

多些臂膀扛 农民少受伤

■王浩

最近,一件助农的爱心之举变成了糟心事。菠萝种植大县广东徐闻,遇到了菠萝滞销难题。经媒体报道后,不少人积极伸出援助之手。一家电商企业借助互联网帮农民寻求销路,发布“爱心求购帖”后,网友争相购买。然而短短数日,剧情急转,不断攀升的销量不仅没给电商企业带来盈利,反而让其濒临破产。

原来,不少顾客收货后,发现一些菠萝已经发烂,甚至流水,纷纷在网站上给出差评。压力之下,电商承诺,质量有问题的菠萝可全额退款。但退款量之大,让不堪重负的电商觉得自己好似被蛇反咬的“农夫”,遂怪罪果农不守信用,坐地起价不说,还掺杂烂果。果农也在喊冤:菠萝的价格本来就是不断变动。出现烂果,是因为熟透的菠萝经不起长时间运输。

电商吃了亏,但农民受的伤一点也不小。辛苦一年,到头来不仅亏了本,还被贴上不守信用的标签,更严重的是,舆论出现了农民不值得帮、农业没前途的论调。细细琢磨,这背后还有更多深层次问题待厘清。滞销的背后是结构性问题:在生产层面,徐闻菠萝种植面积大,品种结构单一,上市时间集中,一旦市场行情差,容易出现全局性滞销。在加工层面,企业加工能力不足导致市场容量有限,果农销售渠道单一,当地农产品加工业亟待转型升级。

其实,徐闻的情况并非个案。农业结构调整正处于关键时期,这是一场从生产经营到加工、销售

等全方位的变革。但是,当种植惯性遇上品种结构调整,农民能否接受?长久积累的生产经验遇上先进农业技术,农民是否适应?面对转型路上的未知,谁能够成为指路灯,照亮他们前行之路?这都需要政府、企业再多借些臂膀,让农民少走一些冤枉路。

农业的发展方向,需要政府帮助农民拨开迷雾。结构调整所需的政策支持、基础设施保障、技术指导,政府应多为农民着想,真心实意为农民操办。但帮助农民不是代替农民拍板,而是多倾听他们诉求,多和他们商量往哪儿走。政府要伸出坚实的臂膀,加大对农业支持保护力度,促进形成结构更合理、保障更有力的农产品有效供给。

农业结构调整同样也离不开企业的参与。可以说,不少企业出于盈利动机,或出于情怀,愿意参与到农业发展大潮中。但过长的生产赢利周期、投入与产出比例不匹配、不尽理想的农村经营信用环境等,也让一些先行者自嘲成了“接盘侠”,出现不敢、不愿投资农业的情绪。农业发展、农村致富需要企业,他们聚集优势资源要素,承接市场和田野,连接乡村和城市,能够帮助发掘农业的多种功能及市场潜能。企业伸出坚实的臂膀,不仅需要胆识,更需要能力,和农民一起开拓更多合作模式,建立更紧密的利益分享机制,走出一条企业受益、农民致富的路子。

当前,农业生产中遇到的问题不少,挑战也更大。农民受的伤,多些臂膀扛,现代农业发展的路,才会越走越宽广。

画中有话

屡打不绝



从“养”到“用”破解老龄化困境

每一个人,都终将老去。而人均寿命不断提高的中国,以及中国的每一个家庭,正面临着前所未有的、亟待突围的老龄化困境。

据世卫组织最新报告,中国人均寿命达76.1岁。一些“高寿”的城市和地区的人均预期寿命还超过了82岁。权威研究表明,1990年后的15年里,中国人骤然“长寿”了8年半。这意味着国力的增强,国人幸福指数的增加,也意味着养老需求的爆发式增长。

老龄化之所以成为世界性的难题,就是因为调整必须先行,而见效与否则在未来。国家层面如果未雨绸缪做好适合老龄化社会的建设,解围之道中也将蕴含着巨大的增长动力。中共中央政治局近日就人口老龄化形势和对策举行集体学习,习近平总书记用“三最”形容我国这个世界上人口老龄化程度较高的国家:老年人口数量最多,老龄化速度最快,应对人口老龄化任务最重。他将满足数量庞大的老年群众多方面需求、妥善解决人口老龄化带来的社会问题,提升到了“事关国家发展全局,事关百姓福祉”的高度,并要求党委领导、政府主导、社会参与、全民行动,可谓抓住了当前乃至未来的重要问题。

前所未有的挑战,得到决策层前所未有的重视。未富先老的家国困境,有了突围的希望。

据测算,2030年起,中国65岁以上人口占比将超日本,成为全球人口老龄化程度最高的国家。退休之后的国人,将继续拥有20年、30年甚至更多生命时长,和人们的工作年限相等或更久。中国用较短时间织就了世界上规模最大的普惠制养老保障网,然而总体上保障水准还比较低下。根据《中国老龄事业发展“十二五”规划》,到去年年底每千名老人也只拥有30张床位。养老依然要托付给忙碌于生计与个人发展的独

生子女家庭。我国经济高速发展倚仗的重要人口红利在2013年前后达到顶峰,此后便缓慢下降。接近2亿人的“银发浪潮”就这样汹涌而来。

值得注意的是,决策层提出的破解之道,提到完善家庭赡养和扶养、社会救助、社会福利等政策,并未只讲“老”的负担,更强调了“老”的价值。比如提出要努力挖掘人口老龄化给国家发展带来的活力和机遇,积极看待老龄社会,积极看待老年人和老年生活,重视敬老爱老的中华民族传统美德。从“养”到“用”,从另一个侧面解剖老龄化,出路一下子就开阔了许多。

《礼记》早有诠释:“孝有三:大孝尊亲,其次弗辱,其下能养。”这是一重重递进的境界。养老最为基础,弗辱其次,尊亲最高。先人以孝治天下,智慧通透。一方面,家和万事兴,由家庭伦理扩展为社会伦理,一生万物,纲举目张;另一方面,老人所积累的丰富精神资源,也是社会进步的动力和活力所在。因此,老少和谐的社会文化建设是题中应有之义,倘若我们还囿于老人倒地的扶与不扶,让老人陷于“寿则多辱”的尴尬,岂非连古人的境界都没有达到。

河南首创60周岁以上父母住院,独生子女可获20天带薪护理假;上海探索社区居家养老,为老人开设助餐服务等;山东出台政策遴选智库高端人才也包括了退休人士;众多企业为银发族量身定做创意产品,养老产业方兴未艾……面对老龄化,各地不同层次的创新百花齐放。在社会基本养老保障水准逐步提高的前提下,老龄化,原本也是一座有待开发的精神富矿与市场富矿。

如果在举国努力下,“老去”成为一个“有作为、有进步、有快乐”的过程,增加的将是每一位国人、每一个家庭的幸福感。

(摘自《人民日报》)

兜售假劣药品、骗人钱财、电磁辐射威胁居民健康和民航安全……近年来,私人非法架设广播电台造成的社会治安案件高发。针对此,辽宁沈阳多部门联动开展打击“黑电台”行动,两年多来打掉“黑电台”300余个,其中仅2016年前4个月就打掉66个。

“黑电台”为何屡打不绝?背后有着怎样的利益链条?专家认为,根除“黑电台”须健全相关法律体系、加强技术设施投入,同时还应加强对普通民众的教育。

新华社发

为官不为 何以为官



最近,浙江省衢州市50名党员干部被问责,其中6名干部被免职,问责情况还在当地媒体上点名道姓公开曝光,为什么?因为“为官不为”,工作中不担当、不负责、推诿扯皮、耽误事。衢州市委整治“为官不为”动真格、下狠手,以零容忍的态度严肃查纠问责,让社会刮目相看,让百姓拍手称好。

为官之本,在于为官一任、造福一方。然而,有些官员就是不为民干事,只为己做官,灵魂深处已经忘记了全心全意为人民服务的根本宗旨,滋生“为官不易”的思想,只想当官爷不想做公仆,只想要官权不想担官责,只想要官绩不想谋民福,遇到矛盾往上交,碰到困难绕道走,不做不错是他们的特有气质。

党员干部一路走来,无论组织培养还是选举任命,确为不易。但越是这样,越要时刻不忘组织的信任、人民的重托。如果任由这种“为

官不为”的现象枝繁叶茂,损害的是政府公信力,败坏的是党员干部形象,改革发展大计必受其害,将危及全面建成小康社会乃至实现伟大“中国梦”之全局。

“为官不为”,何以为官?领导干部应当时时自省、刻刻自问,“五十步笑百步”的态度更是要不得。防止“为官不为”要坚持“两学一做”常态化,把党的思想政治建设抓在日常、严在经常,要从完善机制入手,发现、查纠、通报立体化,形成高频震慑,形成不能不作为、不想不作为、不敢不作为的良好工作氛围。

荀子有云:大者不能,小者不为,是弃国捐身之道也。此言至今仍是黄钟大吕。党员干部只有从自己的一言一行、一举一动开始,把百姓小事当成心头大事,把造福一方作为肩之重任,才能得到群众的拥护,不然就是尸位素餐,早晚会被清理出局。

(摘自《人民日报》)